

ПРИДНІСТРОВСЬКА МОЛДАВСЬКА РЕСПУБЛІКА БЕНДЕРСЬКА МІСЬКА РАДА НАРОДНИХ ДЕПУТАТІВ

ПРИДНЕСТРОВСКАЯ МОЛДАВСКАЯ РЕСПУБЛИКА БЕНДЕРСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

РЕШЕНИЕ № 3

<u>68</u> сессия <u>26</u> созыва

<u>20</u> ноября <u>2025</u> г.

г. Бендеры

Об отчете постоянной депутатской комиссии по экономическому развитию и созданию условий повышения деловой активности и инвестиционной привлекательности, бюджету, внебюджетным фондам, торговле и правам потребителей

В соответствии с подпунктом 6) статьи 19 Закона Приднестровской Молдавской Республики от 05.11.1994 г. «Об органах местной власти, местного самоуправления и государственной администрации в Приднестровской Молдавской Республике» (СЗМР 94-4) в действующей редакции, подпунктом е) пункта 3 статьи 17 Регламента работы Бендерского городского Совета народных депутатов, утвержденного Решением № 6 от 10.12.2020 г. 1 сессии 26 созыва, в действующей редакции, рассмотрев отчет постоянной депутатской комиссии по экономическому развитию и созданию условий повышения деловой активности и инвестиционной привлекательности, бюджету, внебюджетным фондам, торговле и правам потребителей о работе за 26 созыв,-

ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РЕШИЛ:

- 1. Утвердить отчет постоянной депутатской комиссии по экономическому развитию и созданию условий повышения деловой активности и инвестиционной привлекательности, бюджету, внебюджетным фондам, торговле и правам потребителей о работе за 26 созыв согласно Приложению к настоящему Решению.
 - 2. Настоящее Решение вступает в силу со дня принятия.

Председатель городского Совета народных депутатов

love 10.

Ю.И. Кара

Приложение к Решению № 3 от 20.11.2025 г. 68 сессии 26 созыва

Отчет

постоянной депутатской комиссии

по экономическому развитию и созданию условий повышения деловой активности и инвестиционной привлекательности, бюджету, внебюджетным фондам, торговле и правам потребителей о работе за 26 созыв

Постоянная депутатская комиссия по экономическому развитию и созданию условий повышения деловой активности и инвестиционной привлекательности, бюджету, внебюджетным фондам, торговле и правам потребителей образована на основании Решения № 7 от 10.12.2020 г. 1 сессии 26 созыва «О постоянных депутатских комиссиях Бендерского городского Совета народных депутатов 26 созыва». В состав комиссии входят 6 депутатов.

Свою деятельность комиссия осуществляла В соответствии Конституцией Приднестровской Молдавской Республики, Законом Приднестровской Молдавской Республики «Об органах местной власти, самоуправления государственной администрации И в Приднестровской Молдавской Республике», Законом Приднестровской Республики «O республиканском бюджете», Приднестровской Молдавской Республики «Об основах налоговой системы Приднестровской Молдавской Республике», Регламентом Бендерского городского Совета народных депутатов, Планом Бендерского городского Совета народных депутатов и непосредственно планом работы комиссии на очередной год.

Направления работы комиссии очень разносторонние: рассмотрение бюджета города, установление размеров местных налогов и сборов, утверждение программ расходования денежных средств, полученных от сдачи в аренду муниципального имущества, программ использования суммы чистой прибыли, программ расходования средств целевых сборов, программы кредитования молодых семей, на постоянной основе ведется контроль за изменением действующего законодательства Приднестровской Молдавской Республики и оперативное приведение в соответствие Положений Бендерского городского Совета народных депутатов, относящихся к компетенции комиссии. В случае возникновения неоднозначности понимания того или иного вопроса, комиссией принимается решение о необходимости направления запроса на разъяснение в Верховный Совет Приднестровской Молдавской Республики. Рассматривались Акты, Заключения о результатах контрольных (экспертно – аналитических) мероприятий и Постановления Коллегии Счетной палаты Приднестровской Молдавской Республики.

Одним из наиболее важных и актуальных вопросов в работе комиссии является рассмотрение и утверждение бюджета города Бендеры на очередной финансовый год.

При подготовке к утверждению бюджета города на соответствующий год запрашивались расчеты с приложением обоснования по основным статьям

экономической классификации расходов бюджета (оплата с начислениями, продукты питания, приобретение предметов снабжения и расходных материалов, транспортные услуги, оплата коммунальных услуг, расходы на благоустройство, расчет потерь от предоставления льгот транспорту, капитальные ПО другие расходы). Bce И материалы анализировались, проводились выборочные проверки на соответствие утвержденным нормативным правовым актам (расчет фондов оплаты труда, детей детских дошкольных питание В коррекционной школе интернате, льготной категории летей в образовательных учреждениях, планирование расходов на содержание служебного транспорта, на благоустройство территорий и другие расходы). Анализ проектов решений о бюджете города проводился также на соответствие текстовой части Закона «О республиканском бюджете» на соответствующий год, Закону «О бюджетной системе в ПМР», другим нормативным правовым актам.

Хотелось бы отметить, что комиссия рассматривала и проекты республиканского бюджета, направляемые в адрес городского Совета Верховным Советом ПМР, вносила свои предложения и замечания. Для детального изучения бюджета города Бендеры депутаты комиссии собирались неоднократно на внеочередные заседания и оперативно выносили вопрос на рассмотрение сессии городского Совета.

Так, проект местного бюджета г. Бендеры на 2023 год поступил в городской Совет на рассмотрение 10.02.2023 г. и уже 13.02.2023 г. был оперативно и детально рассмотрен на заседании постоянной депутатской комиссии по экономическому развитию и бюджету, а 14.02.2023 г. был утвержден на заседании 38 сессии 26 созыва.

При рассмотрении проектов бюджета г. Бендеры, а также и других вопросов на заседания приглашались все депутаты городского Совета, представители государственной администрации г. Бендеры, Инспекции Счетной палаты по г. Бендеры и Финансового управления по г. Бендеры. Данная практика сложилась за много лет и позволяет оперативно вырабатывать решения, обсуждая вопросы с приглашенными.

Отдельно хочется остановиться на вопросе «О бюджете г. Бендеры на 2024 год». По обращению жительницы нашего города в 2024 году был поднят и урегулирован вопрос предоставления льгот по найму и техническому обслуживанию жилого фонда, по сбору и вывозу твердых и жидких бытовых отходов, работы по техническому обслуживанию и ремонту лифтов в отношении пенсионеров, проживающих на территории г. Бендеры и получающих пенсию иностранного государства. Данной категории лиц льготы ранее не предоставлялись.

При рассмотрении Программ, финансируемых за счет средств Фондов экономического и социального развития, формируемых за счет средств от приватизации объектов муниципальной собственности, комиссией обсуждались направления расходов. Кроме того, по указанным фондам принято решение о выделении средств по решению Президиума городского Совета народных депутатов.

При обращениях государственной администрации Бендеры вопросам перераспределения ПО бюджетных средств между бюджетополучателями в рамках утвержденного бюджета рассматривались и запрашивались обоснования И заключения Финансового по г. Бендеры.

В течение созыва депутаты профильной комиссии осуществляли также контроль за ходом исполнения бюджета и бюджетных программ. В случае необходимости запрашивалась дополнительная информация. При рассмотрении отчетов и информации по исполнению бюджета депутатами давались определенные рекомендации, которые находили свое отражение в Решениях.

Поступающие в городской Совет Акты, Заключения о результатах контрольных (экспертно — аналитических) мероприятий и Постановления Коллегии Счетной палаты ПМР рассматривались и тщательно анализировались на заседаниях комиссии, в случае необходимости принимались оперативные меры для устранения нарушений, указанных в Постановлениях.

С целью изыскания источника пополнения доходной части местного бюджета г. Бендеры в начале созыва комиссией проведена совместная с государственной администрацией работа по пересмотру размеров всех местных налогов и сборов. В течении созыва комиссией вносились изменения в Положения, регламентирующие порядок взимания и расходования местных налогов и сборов. Учитывая многочисленные обращения граждан, Бендерским городским Советом народных депутатов было инициировано значительное расширение перечня льготной категории граждан по уплате нового целевого Сбора с граждан на благоустройство территории города Бендеры, сел Гыска и Протягайловка. Льготы вступили в силу уже с 1 января 2024 года.

В 26 созыве комиссия продолжила практику предыдущих лет в отношении установления льгот по уплате сбора за стоянку и парковку для легковых и маршрутных транспортных средств. Так, в 2021 и 2022 годах вышеуказанный сбор для маршрутных такси был установлен в размере 0 РУ МЗП в месяц. В 2023 году, учитывая норму, установленную статьей 47 Закона ПМР «О республиканском бюджете на 2023 год», городской Совет народных депутатов ставку сбора за парковку оставил в соответствии с Положением (40 РУ МЗП), максимальные ставки установлены не были. В 2024 и 2025 годах в связи с изменением в действующем законодательстве ПМР действовал фиксированный размер сбора за стоянку, парковку и использование пунктов остановки маршрутными и легковыми такси. Комиссия ежегодно осуществляла контроль за поступлениями и уплатой данного сбора.

После передачи маршрутных такси и автобусов с баланса МУП «Автомотосервис и торговля г. Бендеры» на баланс МУП «Бендерское троллейбусное управление» комиссия по экономическому развитию и бюджету осуществляла контроль и анализ динамики изменения пассажиропотока, ценообразования в части не только стоимости проезда в общественном транспорте города, но и размера ежедневной выручки, сдаваемой водителями маршрутного транспорта.

Также приводилось в соответствие с действующим законодательством Приднестровской Молдавской Республики Решение № 22 от 22.11.2018 г. 36 сессии 25 созыва «Об установлении коэффициентов к потенциально

возможному к получению патентообладателем годового дохода по видам предпринимательской деятельности Бендерского на территории городского Совета народных депутатов». Учитывая действующее законодательство Приднестровской Молдавской Республики, с 01.01.2024 г. право устанавливать размер коэффициентов у городских Советов народных депутатов отсутствует, в связи с чем указанное Решение было признано утратившим силу.

В отчетном периоде государственной администрацией г. Бендеры с целью финансовых ресурсов была оптимизации трудовых реорганизация действующих учреждений и созданы новые муниципальные учреждения, такие как МУ «Многофункциональный культурный комплекс», подведомственное МУ «Управление культуры г. Бендеры» и МУ «Управление спорту и делам молодежи г. Бендеры». культуре, деятельности данных учреждений была запрошена и на заседании постоянной депутатской комиссии по экономическому развитию и бюджету.

В 2021 году было организовано и проведено рабочее совещание по вопросу соблюдения комплекса правил, регулирующих розничную торговлю на территории рынка г. Бендеры. По итогам совещания руководством МУП «Бендерырынокторг» была проведена следующая работа:

- на сайте МУП «Бендерырынокторг» размещены нормативные документы, регулирующие розничную торговлю на территории рынка, в том числе и санитарные правила;
- на территории рынка размещен уголок потребителя с необходимой информацией для покупателя;
- активизирована работа радиорубки рынка по вопросам качества продукции и соблюдения санитарных норм.

Впервые, начиная с 2022 года в соответствии с Законом ПМР «О республиканском бюджете на 2022 год» комиссия рассматривала и утверждала Программы последующим сессия городского Совета полученной прибыли, использования суммы чистой муниципальными унитарными предприятиями по итогам деятельности за предыдущий год на цели реинвестирования. А в последствии ежегодно рассматривались и отчеты об исполнении данных программ. По инициативе комиссии была разработана и утверждена форма отчетности по программам.

В отчетном периоде комиссия проводила анализ финансово-хозяйственной деятельности муниципальных унитарных предприятий, результатами которого руководствовалась при рассмотрении вопросов по внесению изменений в те или иные программы по муниципальным унитарным предприятиям.

По состоянию на 01.07.2025г. в городе осуществляют деятельность 14 муниципальных унитарных предприятий: 7 предприятий коммунального хозяйства, 2 предприятия, оказывающие транспортные услуги, 5 предприятий города того, на территории профиля. Кроме осуществляют финансово-хозяйственную два предприятия, которые не деятельность (МУП «УВКХ» и ДМУП ЦПКУВ «Водоканал и 2 предприятия, не являющиеся муниципальными, но имеющие определенную долю муниципальной собственности (ЗАО «Метрологический центр» и ЗАО ЭПП «Монтэкс»). В целях реализации полномочий в сфере архитектурной деятельности, осуществления технического надзора и изготовления проектносметной документации, в 2023 году в городе создано МУП «СтройТехНадзор».

Итоги работы муниципальных предприятий и учреждений рассматривались, в том числе, и на заседаниях экономической комиссии при государственной администрации, куда делегированы и депутаты городского Совета.

Большая работа проделана комиссией ПО оценке деятельности МУП «БОСРЭДСОБ «КоммуналДорСервис» и МУП «Ремонтно-строительное управление г. Бендеры», результатом которой стало обращение Бендерского городского Совета народных депутатов в 2025 году в адрес Президента Приднестровской Молдавской Республики в отношении проверки работы предприятий. Так, Распоряжением Президента была создана Межведомственная комиссия ПО оценке деятельности обозначенных муниципальных предприятий, в состав которой вошли, в том числе, Председатель городского Совета, депутат городского Совета А.В. Марченко и начальник контрольно – аналитического отдела Бендерского городского Совета народных депутатов.

В процессе работы данной комиссии был выявлен ряд нарушений в хозяйственной деятельности вышеобозначенных проверяемых предприятий и неэффективное управление ими, что повлекло убыточность предприятий, рост кредиторской задолженности и задержку по выплате заработной платы. Результаты деятельности Межведомственной комиссии рассматривались на заседаниях всех рабочих органов городского Совета.

По инициативе городского Совета и в соответствии с подпунктом 1) статьи 9, подпунктом 12) статьи 19 Закона Приднестровской Молдавской Республики «Об органах местной власти, местного самоуправления и государственной администрации в Приднестровской Молдавской Республике» государственная администрация г. Бендеры разработала и представила на рассмотрение План экономического и социального развития города Бендеры на 2024-2026 г.г. Данный документ был изучен на заседаниях всех постоянных депутатских комиссий, были даны рекомендации с перечнем конкретных B представленный план. включения В направлений для скорректированный План экономического и социального развития города Бендеры на 2024-2026 г.г., включающий анализ условий и предпосылок экономического и социального развития территории города, основные проблемы экономического и социального развития, задачи и основные методы решения, ожидаемые результаты реализации приоритетных направлений, перечень целевых индикаторов для мониторинга эффективности реализации плана развития, утвержден Решением № 26 от 30.07.2024 г. 52 сессии 26 созыва.

На постоянной основе комиссия рассматривала направленные Верховным Советом Приднестровской Молдавской Республики в городской Совет законопроекты, в случае необходимости предлагала свои корректировки в них.

Также комиссией были разработаны и по Решению сессии направлены на рассмотрение в Верховный Совет Приднестровской Молдавской Республики законодательные инициативы:

- по предоставлению льгот по вывозу мусора для многодетных семей «О внесении изменения и дополнения в Закон ПМР «О государственной поддержке многодетных семей».
- по внесению изменения и дополнения в Жилищный кодекс Приднестровской Молдавской Республики, согласно которой при отсутствии в жилом помещении лиц, зарегистрированных по месту жительства, начисление к оплате производится на собственника (собственников) данного жилого помещения.
- В 2025 году в условиях газового-энергетического кризиса в Приднестровской Молдавской Республике на основании решений Президиума Правительства Приднестровской Молдавской Республики не все мероприятия, предусмотренные программами, рассмотренными на комиссии и утвержденными на сессии городского Совета, финансировались в полном объеме. В первую очередь осуществлялось исполнение обязательств по социально защищенным статьям расходов.

Ежемесячно в течение отчетного периода комиссией осуществлялся контроль за исполнением Решений сессий и Президиумов городского Совета народных депутатов.

Следует отметить, что все вопросы, включенные ежегодно как в план работы комиссии, так и в план работы городского Совета не остались без рассмотрения.

Члены постоянной депутатской по экономическому развитию и бюджету были делегированы и принимали участие в работе комиссий, созданных как при государственной администрации г. Бендеры, так и при городском Совете народных депутатов.

За отчетный период было проведено 115 заседаний комиссии, из которых 79 - внеочередных. Всего на заседаниях комиссии рассмотрено 1128 вопросов, большинство из которых вынесены на рассмотрение сессии городского Совета народных депутатов.

Подводя итог, хочется отметить, что в работе комиссии активно принимают участие все депутаты. Отсутствие члена комиссии на заседании обосновывается уважительной причиной. Ни разу за отчетный период ни одно заседание комиссии не было перенесено на другое число по причине отсутствия кворума.

Председатель комиссии

А.Н. Рудейчук